

城在景中建 景在城中生

——我市全力打造省级全域旅游示范区

文/图 融媒体中心记者 宋乐义



洗耳河两岸桃红柳绿

城在景中建，景在城中生，人在花中游。汝州这座有着悠久历史文化的城市，无处不展现着生机勃勃与欣欣向荣。城市中央公园、滨河公园、龙山花海环城而建，洗耳河两岸风光带贯穿城市南北，城区到处是公园，乡镇村村有游园，殊不知城市间的绿道、公园，乡村间的游园、青山，有着览不尽的美。天蓝、水清、草绿……生活在汝州这座城市中的人们，每天都在享受着清新的空气和优美宜人的生态景色。

2016年11月，汝州市成为国家全域旅游示范区创建单位。三年多来，汝州市委、市政府以创建国家全域旅游示范区为总抓手，依托省委省政府百城提质改善城市环境机遇，以打造海绵城市、智慧城市、田园城市、健康城市、文明城市、旅游城市为总揽，加快推进“汝瓷文化名城、生态宜居绿城”建设，走出了一条在全域旅游统筹下从“突围到领跑”的“汝州速度”。

汝州旅游资源丰富，个性特色突出。近年来，汝州市以制度建设统领全域旅游，带动旅游产业全面提速。强化顶层设计。成立了市委书记任政委、市长任指挥长的汝州市创建国家全域旅游示范区工作指挥部，建立了“1+3”旅游综合管理和综合执法体制，成立汝州市旅游产业发展工作委员会和汝州市旅游警察大队、汝州市旅游巡回法庭、汝州市工商旅游分局，为开展全域旅游工作提供坚强的组织保障。编制《汝州市全域旅游发展规划》，出台促进全域旅游发展的各项政策，形成了全域旅游财政、土地、投融资为支撑的政策保障体系。推进项目建设；建立全域旅游项目库，规划项目65个，有条件地引进有实力、有品位、有经验的大企业、大集团参与重大旅游项目投资建设。开展标准化服务；建立健全日常旅游市场监管体制机制，常态化开展旅游市场综合监管工作。实施旅游服务环境提升年行动，将全市旅游市场整治的任务细化到各部门，加强旅游诚信建设，面向社会发布旅游企业“红黑榜”，确保了旅游市场安全、有序、健康。加大城市品牌推广；汝州市与德安杰环球顾问集团合作，充分发掘汝州市独特的历史文化资源，以城市品牌推广为抓手，以全域旅游示范区创建为载体，以“汝瓷知己、汝州等你”为宣传口号，通过运用传统媒体、网络媒体、新兴媒体等渠道积极推广汝州的乡土人情、旅游景观、特色商品等，不断提升汝州的对外知名度。

截至目前，汝州市共有旅游资源单体852个，A级景区10家（AAAA级2家：风穴寺景区、九峰山景区）、星级酒店5家（四星1家：天瑞国际酒店）、旅行社26家；省级生态旅游示范镇2家（大峪镇、温泉镇）、特色旅游示范村3家（焦村镇槐树村、蟒川镇牛角岭村、温泉镇温泉村）、观光示范园区2家（土博生态园、华予生态园）、旅游创客园1家（汝瓷小镇创客示范园）；乡村旅游经营单位20家、乡村旅游扶贫示范户8家。2019年全市共接待游客483.18万人次，同比增长19.07%；全年旅游收入7.84亿元，同比增长26.45%。



汝河湿地公园



风穴寺



张公巷窑址

以全域旅游统领“百城提质”

汝州市坚持把“百城提质”工程作为创优旅游环境、满足人民群众对美好生活向往的重要抓手。坚持修旧如旧、修古复古，保护和复原张公巷汝官窑遗址、法行寺塔、钟楼等城市文化地标，启动实施中大街历史街区改造提升工程。开展生态环境治“污”。坚持以大气、水污染防治为重点，持续加强建筑工地、施工现场扬尘治理，严控工业企业污染，取缔“散乱污”企业894家，整治农村臭水塘、臭水沟25处，推动生态环境持续改善。开展交通秩序治“堵”，新建平面停车场29个、

立体停车场2个，新增停车位8354个。大力实施公交优先战略，分步推行免费公交，设置6条免费公交线路，开通夜间公交、旅游公交，成功创建全省公交优先发展示范市。开展市容卫生治“脏”，新购置环卫保洁车辆69台，城市道路机械化清扫率达到100%。深入开展农村人居环境整治行动，成功创建为全国首批农村生活垃圾分类和资源化利用示范试点市，累计创建省级人居环境达标村、示范村339个，成功申报全国美丽乡村乡村1个、省级美丽乡村建设试点9个。

以全域旅游统领产业转型

以全域旅游为统领，多产业驱动，实现了汝州从“半城煤灰半城土”资源型城市到“宜居宜游宜业”旅游型城市的转变。一是推进传统产业改造升级。对天瑞焦化、汝丰焦化、瑞平煤电和天瑞水泥铸造等传统产业实施绿色化、智能化、技术改造，和电商、物流等新兴行业无缝衔接，实现煤、电、化工等传统产业绿色转型和高质量发展。二是推进新兴产业提速发展。按照“筑巢引凤”的思路，依托“百城提质”工程和产业集聚区建设，坚持“园中园”发展模式，建设城乡一体化示范区、商务中心区、温泉特色商业区、科教园区、汝瓷电子商务产业园，成为全市新的旅游观景点和经济增长点；

机绣纺织、汽车装备、生物医药、电子商务等一批新兴主导产业正在健康成长。三是推进文旅产业融合发展。充分挖掘汝瓷、曲剧、温泉、云禅、道教、女娲等厚重的汝州历史文化，坚持“宜融则融，能融尽融，以文促旅，以旅彰文”的工作思路，寻找文化旅游融合的最佳连接点，推动文化和旅游在资源、产业、市场、公共服务、对外开放等领域全方位、深度融合，实现资源共享、优势互补、协同并进，重点规划建设汝瓷小镇、温泉小镇、云禅森林小镇三个小镇。2017年，汝瓷小镇被评为国家级特色小镇。温泉小镇的沐心小镇、乐华欢乐城等项目正在积极推进。

以全域旅游统领生态建设

积极推进林业生态建设。大力开展国土绿化行动，2016年以来累计投入资金60多亿元，完成造林36.8万亩、抚育改造8.4万亩，全市林木覆盖率36.71%。实施城区绿化提升工程，高标准建成街头游园63个，超3000亩的城市公园4个，城区公园绿地500米服务半径覆盖率83.35%。全市城郊森林公园、湿地公园等大型生态休闲场所10公里服务半径覆盖率71.13%。实施乡村造林绿化工程。建成293处村镇公园绿地，累计创建森林乡村39个、绿色村庄63个，美丽庭院2万户。5个乡镇荣获“河南省绿化模范乡（镇）”，2个乡镇被命名为“河南省绿化模范先进单位”。实施生态廊道建设工程。新增绿化长度468.43公里，宜绿化地段绿化覆盖率95.07%。积极开展绿色单位创建活动。机关、学校、医院等单位的绿地率40.75%，厂矿绿地率30.69%，社区绿地率42.2%。大力开展水生态

建设。坚持海绵城市的理念，投资46亿元，启动实施河湖渠库连通工程，在中心城区形成了30公里的“活水绕城”景观带。实施北汝河城区段深度治理工程，新建2座橡胶坝、2座生态堰坝，开通游船，在城区形成了1公里宽、10公里长的连续水面景观。投资1.3亿元，建成汝河沙滩公园，增设公共浴场，满足群众盼水亲水的愿望；深入推进生态环境治理行动。牢固树立绿色发展理念，坚决打赢“大气、水、土壤”污染防治攻坚战。每年出动养护保洁人员10万余人次，清扫车2500台（班），路面冲洗洒水3.6万余车次，道路扬尘有效减少。实施养殖污染治理，全部关闭或拆除北汝河两侧1000米及其支流两侧500米范围内规模以下养殖场（户）；持续开展清河行动。2019年投入资金269万元，清理河道155公里。农用污染地块安全利用率100%，重点行业重金属排放量实现零增长。

以全域旅游统领美丽乡村建设

加快乡村基础设施建设。因地制宜开发乡村旅游项目，对乡村旅游景点实行区域化布局和差异化设计，努力打造具有汝州地方特色的乡村旅游品牌；加强乡土专业人才培养。以家庭农场主、新型职业农民、乡村旅游合作社成员、返乡创业人员等为重点对象，加强乡土专业人才培养。目前，汝州市建立农民专业合作社1721家，其中国家级示范社6个，省级示范社7个，家庭农场达到237家，更好满足游客的需求；积极发展乡村旅游。以山顶村、半扎村、来安寨为代表的“南寨、北寨、中寨”汝

州特色的中原古民居为引领，发展特色民宿、乡村旅游，丰富的本土文化资源，有力地促进了全市乡村旅游的发展；助力脱贫攻坚。汝州市编制了《汝州市旅游扶贫村总体规划》，针对16个全市乡村旅游扶贫重点村，通过因地制宜发展乡村旅游，引导贫困户直接参与乡村旅游经营，实现创收增收。2019年乡村旅游经营单位带动贫困村数11个，带动贫困人口140人。培育10家旅游扶贫基地，申报河南省级旅游扶贫示范户8家，实现推进脱贫攻坚和全域旅游有机结合。

以全域旅游统领“厕所革命”

出台了《汝州市“厕所革命”行动实施方案》，利用行政事业单位临街门面房、楼前院内空地，不断加大公共厕所建设力度。近四年城区新建公厕125座。2018年中央电视台《朝闻天下》栏目以《河南汝州：门面房改公厕，破解公厕选址难题》为题，关注并点赞了汝州的公厕改造。2019年汝州市蔡庄综合体公厕、建设东路公厕分别荣获2018年度中国环卫科技网举办的“厕所革命典型案例”十佳案例奖和优秀创

新奖。积极推进农村“厕所革命”。按照试点先行，全面推进的整体思路，因地制宜，稳步推进厕所革命。全市无害化公厕改造2.3万户，卫生厕所改造4.5万户。积极探索“以商养厕”新途径。通过引入商业化运营模式，规划建设了3座“以商养厕”经营性公厕，并拓宽“以商养厕”招商思路，通过广告、铺位出租或其他商业形式获得收入，减轻政府财政压力，着力打造多种功能的便民综合体城市驿站。

全力支持疫情期间旅游业发展

受新冠肺炎疫情影响，汝州市旅游业受到了前所未有的冲击。为破解疫情影响下旅游行业面临的不利局面，帮助企业走出困境，汝州市出台《关于支持旅游企业应对新冠肺炎疫情影响经营困难有关措施的通知》（汝政〔2020〕1号），通过对涉旅企业实施补贴、降税、减租等具体帮扶措施，支持旅游行业应对新冠肺炎疫情影响，加强旅游品牌营销，切实保障涉旅企业能够尽快恢复健康发展。

近年来，汝州市聚焦建设山水宜居绿城的目標，坚持新发展理念，坚持高质量发展，先后创建为国家卫生城市、国家园林城市、全国文明城市提名城市、全国绿化模范市、河南省森林城市等30余项国家级、省级荣誉或试点，被评为中国十佳绿色城市、全国文旅融合特色创新示范市，海绵城市建设项目荣获中国人居环境范例奖。未来，汝州市还将着力推进城市形象塑造、旅游精品建设、旅游质量管理，努力打造河南知名的休闲度假目的地。